

КАЛУЖСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 1.

1905 г. ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ Января 15.

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ НОВЫЙ ГОДЪ ¹⁾.

Настаетъ новый годъ... Но не радостно русскому сердцу. Тихо, уныло на душѣ. Свѣтлыя ожиданія, робкія надежды на счастье, радостныя думы—точно замерли, боятся открыться, замираетъ слово о нихъ... Тяжелое горе, что туча темная, опустилось на русскую землю. Языческій народъ, воспользовавшись всѣми изобрѣтеніями народовъ христіанскихъ, но духа ихъ чуждый, скоро уже годъ ведетъ съ Русью суровую брань. И успѣхъ на его сторонѣ. Сколько въ пучинахъ морскихъ погрузилось мощныхъ русскихъ военныхъ судовъ и подъ громъ пушекъ и тихіе всплески темныхъ волнъ спитъ тамъ, на днѣ морскомъ, русскихъ витязей?! Что темный лѣсъ шумитъ въ непогоду и падаютъ могучіе дубы, сраженные молніями среди грома, великія рати сходятся на поляхъ Маньчжуріи и въ бранномъ состязаніи, что колосья, подрѣзанные серпомъ падаютъ бездыханными цѣлыя ряды воиновъ... И надъ братскою могилою, осѣненной крестомъ, деревяннымъ простымъ, развѣ кроткая сестра милосердія прольетъ теплую слезу, да буря поетъ свою унылую пѣснь, засыпая бѣлымъ снѣгомъ красную отъ человѣческой крови мать—сырую землю... А здѣсь, въ коренной Россіи, и въ богатыхъ храминахъ и въ убогихъ, занесенныхъ снѣгами, темныхъ и бѣдныхъ лачужбахъ

¹⁾ Произнесено въ Калужскомъ Каѳедральномъ Соборѣ 1 января 1905 года.

сколько осиротѣлыхъ невѣсть, молодыхъ матерей съ дѣтками, еще неумѣющими отличить правой руки отъ лѣвой, престарѣлыхъ родителей, лишенныхъ опоры—сыновей, сколько сиротъ, бѣдныхъ сиротокъ... И льются слезы горькія обильными струями... А кромѣ того, сколько еще и всякаго горя!..

Но, что—же? Ужели уже все такъ безнадежно, грустно? Ужели нѣтъ никакого просвѣта, радостной надежды на свѣт-будущее въ этотъ, прежде радостный, первый день наступающаго года?

Нѣтъ, братіе! Не будемъ, какъ прочіе, не имѣющіе упованіе! Пусть люди говорятъ что война зло. Мы удержимся отъ такого поспѣшнаго заключенія, а признаемъ ее орудіемъ премудраго, правосуднаго и любящаго насъ Бога, заботящагося о нашемъ спасеніи! За грѣхи наши и за беззаконія наши навелъ на насъ Господь эту войну. Забыли мы, что *наше отечество на небесахъ* и вмѣсто исканія единаго на потребу увлеклись, пристрастились къ земному и—стали грѣшить. Господь же, *не хотая, да кто погибнетъ, но да вси въ покаяніе пріидутъ* и навелъ на насъ это народное горе. Встрепенулся, осмотрѣлся русскій народъ отъ малаго до великаго человѣка. И во дни горя, смерти и слезъ повяли мы всю тщету земнаго счастья и—обращаются уже взоры всѣхъ къ подножію креста Христова! А Онъ—нашъ милосердый Искупитель, кротко простарая пронзенная гвоздьми длани, всѣхъ зоветъ къ Себѣ: *пріидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и азъ упокою вы, возьмите шю Мое на себя и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ* (Мф. XI, 28—30 ст.). И всѣ идутъ къ Нему. Его имя призывая, упокоиваются сраженные на поляхъ брани и потруждающіеся на дно морское... Онъ ихъ срѣтаетъ тамъ, гдѣ нѣтъ ни слезъ, ни печали, ни воздыханія; Онъ готовитъ вѣнцы неувядаемой славы и возлагаетъ на ихъ мученическія главы. И въ то время, когда, получивъ скорбныя вѣсти, осиротѣлыя семьи служатъ заупокойныя литургіи и панихиды, когда при моленіяхъ, возносимыхъ пастырями, предстоящими у престола Божія, осиротѣлая супруга тихо льетъ слезы, а бѣловурная дѣтская головка склоняется къ холодному полу

вмѣстѣ съ сѣдою головою престарѣлаго дѣда—Христось съ любовью пріемлетъ ихъ молитву и за нихъ молитву ихъ почившаго супруга—отца, положившаго *душу свою за други своя*. Во имя Его множество русскихъ дѣвъ, и знатныхъ и простыхъ переносятъ всѣ невзгоды военной непогоды и служатъ раненымъ на брани и, осѣняя крестомъ умирающихъ страдальцевъ, принимаетъ ихъ послѣдній вздохъ... И Оаъ, изрекшій заповѣдь о милосердіи, съ небесныхъ высотъ какъ любяще взираетъ на этотъ подвигъ! И, короче сказать, кто изъ русскихъ людей не скорбитъ теперь и въ скорби своей кто не приноситъ посильной лепты своей вещественной и духовной на общее дѣло во имя Христова! Всенародное покаяніе, тихое и величавое, въ своей простотѣ, совершается, Русь опять обратилась ко Христу. И Христось Спаситель не оставитъ насъ рекшіи неложно: *и Азъ упокою вы, и обрящете покой душамъ вашимъ!* Вотъ гдѣ источникъ отрады, вотъ гдѣ проблескъ свѣтлаго будущаго, залогъ недалекаго конца общему горю. Русь вается и творитъ добро. И Христось смилосердится надъ нами и отретъ слезы отъ очей скорбныхъ. И какъ древле, такъ и теперь Господь, по слову святаго пророка Исаіи: *въ тотъ день наведетъ мечъ святой, и великій, и крѣпкій на драконта змія бѣжаща, на драконта змія лукаваго: и убьетъ драконта сущаго въ мори* (Ис. 27 гл. 1 ст.). Поразитъ морскаго врага, имѣющаго и знамя „дракоета“. Соврушитъ его силу и на сушѣ и на мѣстахъ губительныхъ браней, что на могилѣ весною цвѣты, богато раскинется жизнь могучаго русскаго племени... Вотъ я дѣлаю новое, говорилъ Господь устами пророка Исаіи, *вотъ я дѣлаю новое, нынѣ же оно явится; неужели вы и этого не хотите знать? Я провожу дорогу въ степи, рѣчки въ пустынь. Я излагаживаю Самъ преступленія твои ради Себя Самого и грѣховъ твоихъ не помяну. Ибо Я изолью воды на жаждущее и потоки на иссохшее; излію духъ Мой на племя твое и благословеніе Мое на потомкахъ твоихъ!* (Ис. 42 гл., 19, 25 ст. 44 гл. 3 ст.). Какъ утѣшительны и примѣнимы къ намъ эти слова! И кто знаетъ, быть можетъ, не далека и тотъ день, когда нашъ врагъ на поляхъ брани лучше узнавъ святую Русь, самъ при-

метъ имя Христово, изъ небольшой христіанской общины равноапостола, нашего архипастыря японскаго Николая, этой свѣтлой звѣзды православія—возсіяетъ свѣтъ Христовъ на всю теперъ вражескую страну и надъ далекимъ востокомъ возсіяетъ солнце правды Христовъ! И настанутъ опять тихіе годы мира и благополучія...

Итакъ, братіе, не станемъ предаваться унынію и скорби безнадежной; вдумываясь въ пути Божіи на землѣ, и раскаяваясь въ своихъ прегрѣшеніяхъ, будемъ искать прежде царствія Божія и правды Его, а тамъ и вся временная блага, по неложному слову Христову, приложатся намъ! Проблески свѣтлаго будущаго видны, ободримся, будемъ свято каждый исполнять званіе своего служенія! И Господь не оставитъ насъ и избавитъ отъ всякаго горя и напасти. Только будемъ всегда помнить заповѣди Христовы и творить Его волю, а не ходить по грѣховнымъ влеченіямъ немощнаго сердца. И въ надеждѣ на Божію помощь, вступая въ новое лѣто, при началѣ трудовъ осынимъ себя святымъ знаменіемъ креста и со смиреніемъ и вѣрою скажемъ въ смиренномъ сердцѣ: Господи благослови! Аминь.

Ректоръ семинаріи архимандритъ *Никодимъ*.
